INSTRUCTIONS GENERALES mmmmories
POUR L'EMPLOI o, France
DES REGLES A CALCULER ——erevere ssos—

MATIERE. — Les régles 4 calculer GRAPHOPLEX sont fobriaudes svec une résine synthéiaue qui ne suit
aucune déformation sous I'action de 'eau ou du degré d'hygrométrie atmosphériqus

e procédé de gravure employé pour obtenir les traits des gvadnannns ainsi que les chiffres
est un procéds brevets. Cette gravure o5t inatrable. Els fosite 5 abrasion. Examinds avee un ot groses
sement,los contours des tais sont pafatement nets st purs. La leture des graduations s foit avee précision
et sans effort de Iz

SYSTEME RIETZ — SYSTEME ELECTRIC LOG-LOG
Longueurs
50 om Ne 6250 Bureau déwdes  —  Ne 6245
25 om N 620 - Bueau déudes - Ne 640
15 om N 615 - Poche S
12,5 cm N° 612 Poche - NG 1683
ECHELLES
RIETZ ELECTRIC LOG-LOG
« x o K e
. xv - 5
¢ X : =
0 x o ronare
? ! us 3
el o
o
s s -
sn? e P versos sigleres
LECTURE DES TIONS
Regle de 25 am
Echelle des nombres (C-D) (CI- )
Enwre 1ot 2

196
97
198

1 division = 1/100 = 0.01

Entre 2 et 4 zszezzezaay R E
1 division = 2/100 = 0.02 ‘”"“ ""“’“”?“ |
(fig. 2} 2 &
oy 3
Entre 4 et 10 sezzazge s nzuzs
1 division = 5/100 = 0.05 — ol Bl
Py | I R I R R T T
Echelle des carrés (A-B)
Entre 1 et 2 - 1 division ~ 2/100 = 0.02 fvoir fig. 2)
Entre 2 et 5 - 1 division = 5/100 = 0.05 (voir fig. 3/
Enve 5 et 10 G85235% “Trrorn rxza
1 division = 1/10 = 0.1 (fig. 4/ r TUeTT T 24 T 1 L
5 7 10
Echelle des cubes (K)
Méme lecture que I'échelle des carrés
TERPOLATION
Linterpolation  consiste & g1z 883 B2 28 S o e
svatvor une. dstance anve com 3 2 % S SR Az
graduntions pour tocainer un | 1 ] ISNRINL Tl
nombre qui mest pas matérialisé g ] 5 o= 3 e &
par une graduation ffg. 5. s R s w4



OPERATIONS

Utiliser de préférence I'échelle des nombres (DC). Etant la plus longue elle est la plus précise.

_ MULTIPLICATION

Multiplier 21 par 4 (fig. 6)

1 Amener 1 (éch. C) en face de 2-1 (éch. D)

2 Amener le trait central du curseur sur 4 (éch. C).

3 Lire le produit : 84 (éch. D) en face de 4 [éch. C)
le’ méme trait du curseur,

Multiplier 21 par &

Si la graduation représentant o deuxiéme facteur

lu sur la réglette se trouve au-dela de la régle. on fait

intervenir Iindice 10 (éch. C) par une translation de
la réglette (fig. 7).

Diviser 122 par 5 (fig. 8)
1* Amener 5 (éch. Clen face de 1-2-2 (éch. D)
2° Amener le trait central du curseur sur 10 (éch. C).
3 Lire le quotient sous le méme trait du curseur
24,4 (2-4-4) (éch. D)

Qe -

.8~ Le quotient peut étre lu sous le repére 1(éch. C).dans le cas de translation de réglette.

6 s 4
! | . 2 T T« w9
; . - i | 1" Amener 6 (ech. C) en face de 42 (éch. D)
e L 2+ Amner s curseur sur 5 (6h. ). Lre 35 (éch. D)
i ® 5 = 3 Amener le curseur sur 4 (éch. Cl. Lirs 28 (éch. D).
by 3
INVERSES (6chelle C1 )
1 1 1 1
Tower los vileus: gy 4 o g
1° Aligner les reperes 1 et 10 de la régle et de la réglette,
83 20 Amener le trait cental du curseur sur 8.3 (éch. D). Lire 0,1204 (éch. CI)
4 Trit du curseur sur 4 (éch. Cil.Lire 00625 (éch. A).
& Tt du curseur sur 4 (dch. Cll Lire 0.0155 (éch. K)
' Trait du curseur sur 64 (éch. K). Lire 0.25 (éch. CI)
Vea
DOUBLE MULTIPLICATION
: T Multpiier 41 par 7 et par 2 (fig. 10)
—— T 1 Curseur sur 41 (éch. D).
ot 2+ Amener 7 (éch. Cil sous le méme trait du cursour,
o s i 3 Amener le curseur sur 2 féch. C).
fis 04 Lire le produit : 574 (éch. D)

DOUBLE

Diviser 42 par 2 et par 8 (fig. 11}
1° Curseur sur 42 (éch. D).

2 Amener 2 sous le méme trait du curseur (éch. C)
3 Amener le curseur sur 8 (éch. CI)

4° Lire le quotient : 2.625 (éch. D)




ECHELLES DES CARRES (a-B)

Les nombres représentés sur ces échelles sont les carrés des nombres carrespondants & ceux des échelles des
nombres (6ch. D-C)

Puissance

fg 12

Exemple (fig. 12); Elever 4 au camé
1° Curseur sur 4 (éch. D).

A

2° Lire le carré: 16 sous le méme trait du curseur i
sur Techelle A e
Elever 12 au carcé (éch. C-8). — —o

1* Curseur sur 12 {éch. C)
2° Lire le carré : 144 sur 'échelle A

Nomore 00V~

ECHELLE DES CUBES (K)

’s nombres représentés sur cette échelle représentent les cubes des nombres correspondants sur 'échelle
des nombres D,

Fis 13 cune
Exemple : Elever 3 au cube (fig. 13) {
1° Curseur sur 3 (éch. D). ! |
2° Lire le cube: 27 sur K sous le méme trait du F 2
cursour. h 5 ¥

[

RACINES - RACINES

Pour extraire une racine, faire I'opération inverse. Lirc le nombre sur I'échelle A ou B (racine carrde) ou K
racine cubique). et la racine sur I'échelle D ou C (racine carrée) ou D {racine cubique).

—————— ECHELLE DES LOGARITHMES (L)

Catte échelle, divisée e parties égales. permet de déterminer les mantisses des logarithmes des nombres
correspondants sur I'échelle D.

Exemple : log 760 (fig. 14)

1 Curseur sur 760 (éch. D). v

2° Lire la mantisse sous le méme trait du curseur sur
Iéchelle L : 0,880,

3 Ajouter la caractéristique : 2.
Résultat : 2,880,

ECHELLES TRIGONOMETRIQUES (S-S et T-T)
Ces dohelles, placées au verso de la rglette, permetient de déterminer
1° Echelle S : La valeur des sinus des angles de 5% 44 & 90°
20 Echelle T La valeur des tangentes des angles de 5% 42" 45
3 Echelles S et T: La valour des petits angles de 0°34"27" 542

Pour les angles au-dessous de 6° 42", on confond les valeurs du sinus et de la tangente pour les calculs
courants

s

Fg 15 Fig 16
Voo 1 regle Reca oeTovagle
Exemple : Valour du sinus 25° (fig. 15 et 16)
10 Retourner la régle.
2* Tirer Ia réglette vers la droite pour amener 25° {éch. S) sous le trait rouge du voyant,
3* Retourner la régle. Lire sur le recto de la réglette : 0,423 (éch. C) au-dessus du repére 10 (éch. D).
r déterminer la valeur des tangentes ou des petits angles, procéder de la méme mariere on repérant

i thngantan o Foceale £ 4k St Briee mer T e A

chelle en grades mple ci-dessus (fig. 15) sentend pour des échelles divisées en degrés. Si les
PP sl isososf o opératoire reste la méme, mais on lira pour 25 grades une valeur de
QI35 o échoa C ardomms e 16 o o)

in o sin

N.B. - Pour résoudre des expressions comme : -5 il est préférable de retourner la réglette

et de mettre los dchells tigonomtriaues en concordance aves 1os échelios du recto de fa régle. On procéde
ensuite comme pour efisctuer une multiplication ou une division par l'ntermédiaire du curseur.



RESOLUTION DES TRIANGLES ———————

a b < L) b
Sinx _sing  wn

<
Retirer completement fa reglette. La retourner dans le sens de la largeur et la remettre en place.

Exemple - a = 2. b = 3. inconnue : c.
1° Amener le trait final de I'échelle T au-dessus de 3 (éch. D).

2 Amener le curseur sur 2 (éch. DI,

3 Lire sous le trait du curseur sur I'chelle T : 33 40'

4° Sans déplacer Ie curseur. faire coulisser la réglette pour amener 33° 40" lu sur Iéchelle S sous le trait du
curseur.
& Lire la valeur de ¢ = 3,61 sur Iéchelle D sous le repére 45° de I'échelle T,

Exemple 3 = 20, b = 3, inconnue : ¢
1* Amener le wait initial de I'échelle T au-dessus de 2 (20} (éch. D),
(Le calcul est inversé par rapport au précedent car 20 > 3.)
2 Amener le curseur sur 3 (éch. D)
3 Lire au-dessus de 3 sur Ichelle T: 81° 28" en se servant des chiffres complémentaires en caractéres penches
qui progressent de droite & gau
4° Sans déplacer le curseur, faire Goulisser la réglette pour amener 81° 28" Iu sur Ichelle S sous le méme trait
du curseur,
5' Lire la valeur de ¢ = 20.2 sous le trait initial de I'échelle T sur F'échelle D.
Exemple : a = 30. a = 50° § = 60", inconnues : b, ¢ et T
1Y - 1800~ fa = 50" + 4 = 60°) = 70"
2 Amener le curseur sur 30 (3) (éch. D
3 Amener 50° (6ch. S) sous le méme trait du curseur.
4° Amener e curseur sur 70° (éch. S) et lire la valeur de c — 36,80 (éch. D),
' Amener le curseur sur 60° (éch. S) et lire la valeur de b= 33.9 (éch. D).
Exemple: a = 4. p = 2°30', ¢ = 140, inconnues : a. b et Y
10y = 180° = (& + 2030 = 17330
2 Amener le curseur sur 140 (éch. D).
3 Amener 6'30° (éch. S} sous le méme trait du curseur.
4 Amener le curseur 2° 30" (éch. S et T).
5" Lire sous le méme wait du curseur la valeur de b — 54 (éch. D)
6 Amener le curseur sur 4° (éch. S et T).

7' Lire sous le méme tait du curseur la valeur de a ~ 86,5 (éch. D)
N.B. - Avec Ia régle Electric Log-Log N* 640 qui ne posséde pas Iéchelle S et T on procéde comme suit ;4= 4¢
=240 - f = 230" = 150°

1° Amener e diviseur /' (éch. C) au-dessus de 140 (éch. D).

20 Amener le curseur sur 10 (éch. Cl.

3° Amener 6330° {dch. S) sous le trait curseur.

4° Amener le curseur sur 150' (éch. C) et lire la valeur b = 54 sur I'chelle D.

5° Amener le curseur sur 240' (éch. C) et fire la valeur a — 86,50 sur I'éch. D

——————————— CURSEURS A QUATRE TRAITS

Les écartements des traits du curseur ont les valeurs suivantes

1 Entre le trait court situé en bas et & droite et le trait

médian long, I'écartement a pour valeur 1327, g— Sertecs
N B
1128 = /£, e sur recete des nombres. ! g
2+ Entrele it court it en haut et & gauche et fe trait :
long médian. Técartement a pour valeur = !

1.273 = % 1ue sur T'échelle des carrs. -
2 valeurs servent & déterminer la surface du

cercle en fonction du diametre et inversems
mple : Calculer la surface ¢'un cercle de 1 m 30

o thig. 17).

3 Entre e trait court situé en bas et  droite et le trait
court situé en bas et & gauche. I'écartement a pour
valeur : 0736 utilisée pour la conversion des KW o

o CV et Inversement, Dramére ——

0.736 KW = 1 CV lue sur I'échelle des nombres. (fg. 18]
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REGLE ELECTRIC LOG-LOG

ECHELLE LOG-LOG : LL1 (e°*") - LL2 (e®" ) - LL3 (e" )

Cetto gchele ne figure que sur ies rigles systéme & Elecmc Log-Log. Divisée en trois parties : LL1 de
1.01 2 1.115 - LL2 de 1,10 & 3.10 - LL3 d 10
Les valeurs inscrites sur cette échelle ne repvescnlenl pas des séries de chiffres. comme les échel-
les grdinaires, mais les valeurs réeles avec les
n it par exemple : 1.0124 - 1.306 - 15.6.
e a1 Bure ranbes s ane £chells représen(em les (/70 des valeurs correspondantes tracées im-

médiatement au-dessus.
On lit: 1.01387 sur LL1 = (/71,1487 sur LL2 d'ou 1,1487"°= 4 sur LL3.

PUISSANCES ET RACINES D'UN NOMBRE

Calculer : 3 - 3°2 - 3°%
1° Curseur sur 3 (éch. LL3).

c——at 2> Amener 1 (éch. C) sous le trait du curseur.
W 3 Amener le curseur sur 2 (éch. C).
Bem— e — 4° Lire sous le wait du curseur 3% = 9 (sur LL3) 3% =
W= tgm 1,246 sur LL2. 3°% = 1.0222 sur LL1.

Calculer |/1.45 y/1as

Curseur sur 1.45 (éch. LL2)
Amener 7 (éch. C) sous le trait du curseur.
Amener le curseur sur 10 (éch. C).
Lire sous le trait du curseur
/145 = 1.0546 surLL1 - (/1,45 = 1.7 sur

uz- °Pias = 201 sur L3

PUISSANCES ET RACINES DE e ( ~ 2,718)

Le nombre e étant aligné avec I'origine 1 de I'échelle des nombres cette disposition permet
dobtenir e* et ‘/* sans déplacement de reglel(e
Calculer : € - e°> - ™ .

12 Curseur sur 3 (éch. D).

¢4 2 e sous le melt du curseur
“—_— € = 20.1 sur LL3 - 1.35 sur LL2 - €% =
we— 1,0304 sur LL1
e Caleuler: '/ /e Ve

10 Aligner les échelles CetD.
o 2 2° Curseur sur 2 (éch. CI).

3 Dreous e ot s Surseur

149 sur LL3 - 165 sur LL2

1.0514 sur LLT.

A1

Ces nombres ne figurent pas sur I'échelle. On prend leur inverse et linverse du résultat.
Calculer : 0.6% - 0.6°% - 0,6° .

PO
R 1 gl 1.666.
S 2° Curseur sur 1.666 (éch. LL2).
G 3 Amanerto fid Clacis st ducurseyr:
W2 g1 4° Amener le curseur sur
W g °° & Liresous le trait curseur 15686° = 2,78 - 1,666
1.1075 - 1,666°% = 1.01028 d'oli 0.6* = 2'—7
_ oz 1 o
,‘oas-o,s 7575 = 0.9028 - 0.6
=To7g75 = 0-98984

- La regle Néperlog N° 690 permet les calculs directs e
La ragle Néperlog-Hyperbolic N* 691 permet en plus les calouls nypubouque;




LOGARITHMES uEPEm:Ns - Soit I'équation : N = e”. x est le log nép. de N ou X =Log,N.la
détermination du log. se fait comme suit
Mantisse - Lirs & nombre sur Técho. L1 Ire la mantisse sur [dchelle D.

i e nombre est iu sur LLS. lecture ditecte. Dans ce demier cas, les chiffres de I'échelle des nombres (D)
roprésentent la caractéristique de 1 3 10 et les subdivisions la partie décimale.

REGLE
Puissances : Pour un exposant compris entre 1 et 10 si on se sert du trait initial 1 de 'échelle C. la puissance se
lit sur la méme échelle log-log que le nombre. Si on utilse le trait final 10 de I'échelle C la puissance se fit sur
Véchelle log-iog immédiatement au-dessus de celie du nombre.
e le trait initial 1 de I'échelle C la racine se lit sur la

Racines : Pour un indice compris entre 1 et 10, si on u
méme échelle Log-Log que e nombr

Sion uilise le trait final 10 de I's
4 celle du nombre.
Echelle cosinus : |/1-x* _Cette échelle permet de déterminer la valeur du cosinus d'un angle. Pour les
sinus supérieurs 4 50° on a intérét & prendre le cosinus dont on lira la valeur avec plus de. précision sur
Uéchelle cosinus : £x. : sin de 80°. Lire cos. 10° = 0,9848 sur I'échelle c

helle C. la racine se lit sur I'échelle Log-Log immédiatement inférieure

Ot 5~ Sa valow ot 0160 _ 343714

1l sert a déterminer la valeur des angles exprimés en minutes.
Exemple : Angle. 28'; rayon 32 m
Amener le diviseur o (éch. C) en face de la graduation 28 (éch. D). Lire le résultat sur Iéchelle D en face
e la graduation 32 {éch. C). soit 0,26,
Sa valeur est: p’ X 60 = 3.437,746 X 60 = 206.265

our o
i sert & déterminer la valeur des angles exprimés en secondes. On procédera comme ci-dessus.
~ Sa valeur est 636.619"

1l sert & déterminer la valeur des angles exprimés en secondes centésimales.

Diviseur .

Diviseur C. — Sa valeur est 1.128

1l sert a wouver le volume des cylindres.

Exemple : Trouver le volume d'un cylindre de 1.25m de diamétre et 6,50 m de hauteur.

Amener le diviseur C Iu sur la réglette (éch. C} en face de la graduation 1.25 (représentant le diamétre] luo
sur [éehelle D. Lire lo résutat sur I'échelle dos carrés A, en face do la graduation 6.50 lue sur Iéchelle des
carrés B soit 7.97

Diviseur C1. — Sa valeur est Cy10— 3,568
On procede comme avec le diviseur C.

TIONS

Votre régle & calculs est un bel instrument. Vous ne pourrez plus vous en passer.
Prenez-en soin. Aprés usage remettez-la dans son étui
Evitez de la laisser séjourner longtemps au soleil d'éte.
Evitez les contacts avec des engins ayant une température supérisure 3 55° C.
Si votre ragle est maculée, nettoyez-la avec un chiffon doux (coton) imbibé d'eau et enduit de savon de
Marseille. Ne jamais employer de solvants : acétone. trichloréthylene, etc
Pour régler le coulissement de Ia réglette
1° Sortir le réglette complétement pour découvrir les deux ressorts placés a chaque extrémit
2° Iniroduire une pointe (non acérée) dans le trou du ressort et tirer en sens inverss du biseau
3 Les ressorts étant sortis, modifier leur courbure ou le sens de leur courbure

= ==

Courbure du ressort dans ce sens Courbure du ressort dans ce sens
Reglette plus serrse Reglette plus libre

!l mest pas possible. dans une instruction abrégée, de développer Ia théorie compléte des
possibitites da 1o réglo 3 calcals
Nous consailons 4 tous les utiisatours qui veulent tirer do cet instrumant tous les sarvices
quiil peut leur rendre, de se procurer I'ouvrage intitulé « LA REGLE A CALCULS . par M. Robi-
chon, édité par la Librairie Foucher, 128, rue de Rivoli, Paris. En vente chez votre fournisseur.

Aot 10820 - 540, Vors? sa - mesway






